

新会新闻

江门日报

2023年5月
星期四

25 A09-12

24小时报料:4008 4567 88 江门新闻网 www.jmnews.com.cn 邮箱:jmrb@163.com

区域新闻中心主编 责编/刘雅琴 美编/刘悦

臻瓏閣

臻瓏閣

古典家具

李炳祺：非物质文化遗产技艺传承人

(赞比亚)紫檀大师

地址：新会古典家具城·博览中心1F50、2F57、3F62-67铺

电话：13802614601

臻瓏閣



广告



聚焦实施“百千万工程” 谱写高质量发展新篇章

专栏语

《中共新会区委关于全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展的行动方案》日前发布，明确“时间表”“任务书”“路线图”。

为向社会各界广泛宣传好行动方案要点和亮点，掀起新会区全面实施“百县千镇万村高质量发展工程”（简称“百千万工程”）热潮，即日起，本报推出“聚焦实施‘百千万工程’谱写高质量发展新篇章”栏目，专访有关职能部门，深入解读该行动方案。

新会区农业农村局着力抓好和美乡村建设，发展壮大村级集体经济 从“点”到“片”推动农民富裕富足

五月的新会，浅夏悠悠，万物葱茏。葵乡大地的柑田里，一颗颗憨态可掬的柑胎傲立枝头，为今年的丰收积蓄力量；在拥有丰厚资源禀赋的崖门镇，各类农产品纷纷上市；在前山镇小坪村，率先在江门地区探索开展的“稻稻虾”轮作模式结出丰硕成果……新会各镇村处处可见热火朝天的农忙景象，区、镇、村整体发力，全线突围，不断壮大农业农村综合实力，高质量推进实施“百千万工程”。

作为实施“百千万工程”的关键部门，新会区农业农村局坚决扛起责任担当，坚定不移实施乡村振兴战略，推动县镇村发展的短板转化为高质量发展的潜力板，以激昂的精神状态和饱满的工作热情，全面推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴，打造一批特色示范村，用心建设和美乡村，实现农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

文/图 江门日报记者 任晓盈



在新会柑绿色种植基地，棵棵柑树生长茂盛，为今年的丰收积蓄力量。

明确任务 聚焦重点精准发力

新会区农业农村局局长、党组书记、局长、区委办主任苏朝荣表示，《中共新会区委关于全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展的行动方案》中，农业农村部门主要负责农业产业、乡村建设和村级经济三大方面任务。

一是全面推进现代乡村产业体系，着力构建符合新会实际的现代乡村产业体系，推进一二三产业融合发展。二是加快宜居宜业美丽乡村建设，推进农村人居环境整治提升五年行动，加快补齐农村基础设施短板，健全完善宜居宜业和美乡村的管护机制。三是不断发展壮大村级集体经济，推进农村共同富裕实现从“点”到“片”的重大跨越。

工作“划重点”，推进少难点。“百千万工程”涉及内容广泛，区农业农村局狠抓重点攻坚，按下发展“加速键”。

重点做好新会陈皮大文章，推动“小陈皮”做成“大产业”。区农业农村局将持续扶持新会柑25度坡以下园地山地发展种植，保障10000公顷（15万亩）新会柑种植面积，建设集产品展示、展销、文化旅游于一体的中国陈皮交易中心，建成“中国陈皮之都”。加强新会陈皮地理标志保

护，用好新会陈皮数字化溯源管理系统，加快建设“新会陈皮+预制菜”产业园，推动2023-2025年建成5个公共监管仓和13家陈皮庄园。力争2023年新会陈皮全产业链营收230亿元以上，2025年突破500亿元。

以政策扶持、盘活集体资产、推进产业升级、丰富经营项目等方式，不断发展壮大村级集体经济。2025年实现集体经营性收入超1000万元的行政村31个，2027年超2000万元的行政村15个，力争2033年超4000万元的行政村10个，会城仁义村、天马村达到7000万元，奇榜村迈入亿元村行列，推进农村共同富裕实现从“点”到“片”的重大跨越。

实施农村人居环境整治提升五年行动和乡村风貌“三化三提升”行动等，推行生活垃圾处理城乡一体化，建立农村设施运行日常维护管理机制，健全完善宜居宜业和美乡村的管护机制。扎实推进乡村振兴示范带建设，立足侨乡特色，突出绿美新会，高标准打造“1+4+N”乡村振兴示范带，辐射带动区域内乡村全面振兴。到2023年，90%的村庄达到美丽宜居村标准，创建美丽宜居村179个；力争2025年所有村庄达到美丽宜居村标准，到2027年底建成10个美丽宜居示范村，10年内建成20个美丽宜居示范村。

多措并举 推进蓝图加快实现

接下来，新会区农业农村局将从四方面着手，加快实现新会落实落细“百千万工程”的美好蓝图。

统筹协调乡村振兴专班工作。在“百千万工程”指挥部的领导下，做好乡村振兴专班工作的组织领导、协调指挥和督促落实等工作，及时掌握乡村振兴出现的新情况新问题，研究提出优化完善工作的举措和建议，推动解决存在突出问题，总结宣传推广有效经验做法。

推动现代农业产业高质量发展。着力建设现代乡村产业体系，推进一二三产业融合发展。扶持新会柑25度坡以下园地山地发展种植，用好新会陈皮数字化溯源管理系统，谋划建设中国陈皮交易中心，推进公共监管仓和陈皮庄园建设，加快建设“新会陈皮+预制菜”产业园，实现陈皮“接二连三”，建成“中国陈皮之都”。加快推进新会南美白对虾省级现代农业产业园和大鳌镇全国农业产业强镇建设；持续推进“一村一品、一镇一业”建设，发展壮大甜水萝卜、大鳌慈姑、黄皮果蔗、大泽脐橙等特色产品，打造一批知名农业品牌，推动乡村特色产业全链条升级和多元化发展。

加快宜居宜业美丽乡村建设。实施乡村风貌“三化三提升”行动，深入推进“三清理”“三拆除”“三整治”，全力建设宜居宜业美丽乡村；巩固农村道路、饮水、电网、通信、污水等基础设施建设，改善乡村基本公共服务；推行生活垃圾处理城乡一体化，建立农村设施运行日常维护管理机制，健全完善宜居宜业和美乡村的管护机制，到年底90%村庄达到美丽宜居村标准。扎实推进乡村振兴示范带建设，按照“以点连线成片”的工作思路，推进崖门镇黎李佛文旅融合道路改造工程市级乡村振兴示范带二期建设和圭峰会城、双水镇、睦洲镇、大鳌镇四条区级乡村振兴示范带第一期建设。

推动农村集体经济持续增长。深化农村土地制度改革，以睦洲镇为试点镇，稳步推进农村宅基地规范试点；推动承包地连片流转，加快盘活农村土地经营权。深化农村集体产权制度改革，健全农村集体经济组织经营发展机制；规范农村集体“三资”管理，促进农村集体资产保值增值。深入推进发展新型农村集体经济专项改革省级试点建设，着力探索新型农村集体经济发展的实践模式，培育发展一批基础不同、特点鲜明、带动力强的示范村，不断发展壮大村级集体经济。

巡察推动交通安全隐患消除 “危险路”变“放心路”

江门日报讯（记者/冯理君 通讯员/新纪宣）“巡察组来了，把我们一直担忧的出行安全问题解决了，我们安心了。”据了解，新会区委巡察组坚持问题导向，举一反三，督促被巡察的镇、村两级党组织全面排查辖区交通安全问题，共推动整改问题7个，相关路段的交通秩序及村民的出行环境都得到极大优化和改善，“危险路”变成“放心路”，获得村民的点赞。

道路出行是民生重要问题，也是群众的急难愁盼问题。今年以来，新会区在开展镇、村两级党组织巡察的过程中，紧盯群众反映强烈的道路交通安全问题，深入开展监督检查，针对发现问题督促有关镇党委、镇政府迅速联合交警中队、属地村委会等实地调研，制定相关解决方案。一方面，

“这些大货车总是在路边乱停乱放，占用行车道，很不安全，你们可要帮忙解决这个问题。”今年3月，区委巡察一组在古井镇三崖村下沙村民小组走访调研过程中，收到了村民提出的道路安全诉求。

事关群众出行安全问题，巡察组人员对此高度重视，在收到投诉意见后立即展开调查，发现群众反映的江门大道南（东）线三崖下沙路段，因其交通便利成为货车司机补给和休息的首选地，但由于缺乏管理，造成大型车辆违停乱放现象的出现。

针对这一情况，巡察组立即将问题向古井镇党委反馈，督促其立即立行立改，采取有效措施切实维护好群众利益。古井镇党委、镇政府迅速联合交警中队、属地村委会等实地调研，制定相关解决方案。一方面，

加强路面巡逻管控，派出交警及劝导员对乱停乱放的货车司机进行批评教育和劝导处理；另一方面，在周边建设大型停车场，解决“停车难”问题，并设置绿化带将机动车道与人行道进行分隔。

“现在进行了交通整治，大货车乱停放现象减少了，道路变干净、通畅了，我们出行更安全。”古井镇三崖村村民张先生笑着说。

“罗坑至牛湾路段弯多路窄，交通黑点多，重型车多，车速快，整个路段限速测速设备较少，存在较大安全隐患。”在进驻罗坑镇巡察时，区委巡察二组同样收到了当地群众关于道路交通安全问题的投诉。

针对这些投诉，巡察组在核实相关

情况后，立即展开行动，压实镇党委整改主体责任，督促其限期整改。目前，罗坑镇已对该路段进行路面拓宽处理，修复好路面损坏严重的路段，并增设路面减速带，安装相关安全防护措施，交警加大执法力度，有效解决群众反映的问题。

此外，据了解，区委第二巡察组督促罗坑镇党委整改该镇陈冲村某沙场附近沙子散落路面，致使行人滑倒跌伤、车辆打滑的问题，以及六联村榜峰小组路口两旁泥土堆放过高的安全隐患问题。区委第四巡察组督促了圭峰会城党工委及时修补道路上的10处明渠盖板，清扫近200平方米的路面青苔，消除安全隐患，确保群众安全出行。

新会创新实施“长者温暖工程” 养老服务 “一键直达”

近日，家住新会区会城街道的邓婆婆家里漏电保护开关跳闸。为了尽快得到维修，邓婆婆按下智护手环上的一键求助按键，通过江门平安通智慧服务中心，轻松联系上维修商户，没过多久，电路就维修好了。邓婆婆说：“我们年纪这么大了，不知道去哪里找师傅维修，一按手环就有上门服务，很方便。”这些都得益于新会实施的“长者温暖工程”，推动居家养老服务高质量发展。

江门日报记者 任晓盈

项目已累计服务 2249人次

根据新会区第七次人口普查，新会区60岁以上长者人口为170433人，占常住人口的18.74%。随着人口老龄化问题日益突出，创新养老服务体系，推进居家养老服务高质量发展，让更多老人老有所养、老有所医，势在必行。

2022年，新会区积极应对人口老龄化，健全多层次社会保障体系，开展“长者温暖工程”项目，为新会区现有低收入家庭中60周岁以上的独居老年人、纯老家庭成员、符合条件的重度残疾人以及高龄老人和农村留守老年人等政府资助“平安通”服务对象配备智护手环，解决留守、孤寡老人长期无人监护的突出问题，推进数字建设与完善老年人日常健康管理服务深度融合。截至目前，“长者温暖工程”项目累计服务2249人次。

“长者温暖工程”以智护手环为载体，由江门平安通服务中心提供一键紧急呼救、咨询转接服务、灾害天气预警服务、“防走失”定位和历史轨迹查询服务，建设“随时随地、一键呼叫、就近调度、全面满足”的居家养老服务体系。同时，新会区建有“平安通”线下智慧服务中心，开展“平安通”服务演示、适老化演示等服务。

一键紧急呼救 全天贴心护航

据悉，新会区坚持以助急为核心，在满足日常服务的基础上，依托“平安通”智慧服务中心，为老年人提供“全天候”应急保障服务。老人只需按下智护手环上的一键求助按钮，可直接向服务平台和家属发送紧急求

助信号。服务平台根据长者及家属情况采取相应措施，如拨打120保证紧急情况得到及时处理。

同时，“长者温暖工程”项目以长者服务需求为导向，将服务延伸至不同层面，如政策法规咨询等养老顾问服务，水电维修、家电维修、家政护理等居家生活服务，让长者可以更加安心、舒适地度过晚年。

此外，新会区“平安通”线下智慧服务中心大数据监管平台的工作人员通过分析长者健康数据，为服务对象提供有针对性的健康管理服务。比如，针对健康分析中，发现大多数服务对象患有高血压的现象，精心设计与针对性的服务方案，开展一系列预防高血压活动，围绕养老服务、健康管理等，上门服务为长者提供高血压检测服务，帮助长者正确认识高血压，推广健康饮食，提高长者生活质量。

随时可查老人定位

据了解，家属可通过“爱守护长者服务”微信公众号远程监测长者的健康状态，如血压、心率、每天的睡眠状况等。

同时，智护手环的“防走失”定位和历史轨迹查询工作机制，让长者的实时位置和轨迹随时可查，保障老人出行安全，进一步提升长者的关爱照护水平。

家住双水镇的刘婆婆正是该功能的受惠者。刘婆婆的家属表示，婆婆今年已经89岁，记忆力和听力逐渐减退，每次出门，家属都很担心老人不记得回家的路，之前也尝试给老人家购买手机，但是老人总是忘记带，或者听不到电话铃声。佩戴智护手环后，家属每天都能通过软件查看老人的定位，起到很好的安全保驾护航作用。

晴雨表

多云，有阵雨

未来几天，降水减弱 阳光回归 气温“抬头”

江门日报讯（记者/殷浩轩）据新会气象台预计，新会区5月25日降水减弱，有阵雨，26-28日多云到晴，局部有阵雨；展望29-31日时间多云，天气炎热。

具体天气预报如下：
5月25日，多云到阴

天，有阵雨，气温25-30℃；
26日，多云到晴，局部有阵雨，气温26-31℃；
27日，多云间晴，局部有阵雨，气温26-33℃；
28日，时间多云，局部有阵雨，气温26-33℃；
29日，时间多云，气温27-35℃。

更多新会新闻请登录 江门新闻网 www.jmnews.com.cn jmnews.com.cn

江门日报全媒体

江门新闻网

直播江门APP

江门日报微信公众号

江门日报新闻微博

青苹果

广告热线:3502688 发行热线:3511111